

首席评论

携带宠物上高铁需要打好“安全牌”

□江德斌

近日,携带宠物上高铁的话题在网上引发热议。5月11日下午,针对开展铁路旅客高铁宠物运输问卷调查,中国铁路客户服务中心作出回应:下一步,将根据调查意见,进一步深化高铁托运宠物的可行性研究。此前,中国铁路客户服务中心推出高铁宠物运输调查问卷,记者注意到,该问卷涉及养宠类型、是否愿意尝试高铁宠物运输、定价标准、非养宠人士有何建议等15个问题。(5月11日 央广网)

现在高铁主要是用于载客,不过,近年来一些线路,也有开通了货运高铁,主要是运输生鲜食品、生物医药、商务函件、电子产品等。所以,高铁也可以拉活物,那么从理论上而言,“宠物上高铁”并不存在技术障碍,但是考虑到宠物与旅客之间的关系较为复杂,在人畜混运的过程中,存在一些风险因素,则需要拟定规范标准,打好“安全牌”,确保旅客与宠物两相宜。

近些年来,随着生活条件的改善,饲养宠物的人越来越多,其中宠物猫狗数量已达数千万只,有些人甚至将宠物视为家庭成员,给予无微不至的照顾,宠物经济也随之崛起。很多人在商务出差或外出旅游时,就会遇到宠物寄养问题,一般是寄放在亲戚朋友家,或者宠物店里。与此同时,也有很多人希望能够携带宠物出行,如此在乘坐飞机、客车、火车等时,就会面临宠物托运问题。

由于高铁以载客为主,在旅游高峰期,部分热门线路“一票难求”,所以“宠物上高铁”遇到的最大难题,就是如何平衡人与宠物的载运量,需要遵循旅客优先原则,避免出现宠物挤占载客资源的情况。而且,并非所有人都喜欢宠物,高铁客流量较大,车厢又是密闭空间,需要避免宠物打扰旅客、疾病传染、造成旅客受伤等情况。所以,宠物是跟随主人一起,还是推行人畜分开模式,另外设置宠物车厢,也需要考虑清楚。

目前来看,高铁对宠物托运还是需要设定一些限制,

只能许可猫、狗、鹦鹉等容易管理,危险性较小的宠物上车。同时,高铁的停站时间较短,一般就两三分钟,宠物托运需要中途喂食、上下车搬运等,最好还是单独设置宠物车厢,与普通旅客隔离开,并由专人负责看管和搬运。至于宠物托运费用,则可参照飞机、客运等,按照市场行情定价,通过价格杠杆来调节市场需求。

从报道来看,高铁已开展宠物托运业务,带有宠物的旅客,需要在乘车当天到车站办理宠物托运或押运的手续。那么,在宠物托运上高铁之前,旅客需要做好充足的安全准备工作,包括宠物笼、疫苗证明、健康证明等,以确保宠物不会传播疾病,不会轻易跑出笼,给他人造成侵害。

由于“宠物上高铁”利益关涉面较广,存在较大的社会争议,不宜“一刀切”。铁路方面在收集调查问卷时,需要综合考量各种意见,着重解决公众最关心的安全问题,采取逐步推进的方式,稳妥落实“宠物上高铁”措施。

漫画新闻



骗保

■“新华视点”记者近日在山西省汾阳市采访发现,当地残联中医医院以免费接送、免费检查、免费治疗等名义诱导一些无病或轻症的农村五保老人住院治疗,过程中存在虚增项目、“挂空床”等行为,涉嫌套取医保基金。

新华社发 王威 作

第三只眼

成绩是学生考出来的 不是家长“闹”出来的

□何勇

5月11日,西安科技大学官网发布情况通报:5月9日,网络出现关于我校教师更改考试成绩有关信息后,学校高度重视,第一时间成立工作专班,全面深入开展调查核实。针对反映问题,学校将本着不回避、不遮掩的态度,严查到底。对于违纪违规行为,学校将依据调查结果严肃追究相关责任人责任,绝不姑息。(5月11日 央视网)

成绩是学生考出来的,不是家长“闹”出来的。学生期末考试成绩不合格,“有背景”的家长以“影响孩子前途”“造成污点”为由,对高校、对老师“闹”一“闹”,高校就答应和满足这个修改学生成绩的离谱要求。高校这种不讲原则的荒唐做法,实质上是高等教育的巨大悲哀。公平公正是教育的核心价值之一,关乎教育公信力。大学生成绩按“闹”修改,直接破坏了教育公平性、公正性,损害了其他大学生权益,也挑战了大学评价体系的严肃性和权威性,败坏了大学风气。

从法律角度说,大学生成绩按“闹”修改,属于弄虚作假行为,涉嫌违规操作。教育部制定的《普通高等学校学生管理规定》第十八条规定:“学校应当健全学生学业成绩和学籍档案管理制度,真实、完整地记载、出具学生学业成绩,对通过补考、重修获得的成绩,应当予以标注。”教育部在2019年印发的《教育部关于深化本科教育教学改革全面提高人才培养质量的意见》也要求,严把考试和毕业关。

实际上,成绩按“闹”修改是大学生跑分要分现象的升级版。近年来,大学生内卷现象越来越严重,考试成绩不仅直接关系到学生能否顺利拿到毕业证,还关系到学生保送研究生、出国申请,使得跑分要分现象在大学校园十分盛行。2011年,南京一所教育部直属重点大学的教师杨华(化名),给学生打完“测量学”的考试分数后,受到一名学生的持续威胁,要求老师提高其考试分数。2013年,中国青年报一项调查显示,71.1%的受访者坦言自己上大学时身边有过学生向老师要分的现象,41.1%的受访者感觉答应给学生加分的老师很多。

教育家、浙江大学原校长竺可桢曾告诫师生:“大学是社会之光,不应随波逐流”,“大学犹之海上之灯塔,吾人不能于此而降落道德之标准也”。坚决维护教育的公平性和公正性,必须终结学生成绩按“闹”修改的离谱行为,切实遏制学生跑分要分现象。既要处理向“有背景”学生家长低头的学校院系领导和老师,也要处分通过“闹”达到改分目的的学生,还要将“有背景”的学生家长的“闹”的行为通报给其所在单位,交由有关部门予以处理,让“闹”者不但得不到好成绩,还得付出沉重代价。另外,高校可以通过建立专家考评委员会,统一制定课程考核标准,共同评定学生成绩,公正地评判和考核学生。

百姓看法

“柳州螺蛳粉”统一英文名是好事

□苑广阔

近日,柳州市地方标准《预包装柳州螺蛳粉外包装英文译写规范》发布并正式实施。该标准规定了预包装柳州螺蛳粉外包装相关信息的英文译写。“柳州螺蛳粉”直译为“Liuzhou Luosifen”。根据标准,“麻辣”等特色风味也有了翻译参考。这将有助于柳州螺蛳粉更好地走向国门,有助于保证“柳州味道”的品质。(5月11日《南国早报》)

这几年,柳州螺蛳粉因为独特的风味和口感而成功出圈,并且热度不减。而柳州螺蛳粉在国内热销的同时,同样也得到了国外消费者的欢迎,去年,柳州螺蛳粉远销美国、加拿大、澳大利亚等20多个国家和地区,出口货值超1亿元,同比增长38.2%。

这当然是值得充分肯定的。但是柳州螺蛳粉在征服越来越多外国消费者味蕾的同时,也存在产品名称、相关配料表翻译混乱、不统一等问题。而这些问题的存在,一方面是容易引起消费者的误解,以为不同的翻译代表着不同的食品,从而影响了购买选择;另一方面,则是不利于产品品牌形象的树立和打造,反过来又会影响到整个螺蛳粉产业的长远发展。

按照《预包装柳州螺蛳粉外包装英文译写规范》,“柳州螺蛳粉”采取了直译的方式,译为“Liuzhou Luosifen”,同时对于诸如配料表中的“螺蛳”“酸笋”以及“麻辣”等等也都统一了英文翻译。此举也得到了柳州螺蛳粉企业的肯定与欢迎。

作为一种地方风味名吃,尤其是随着出口额度地不断增加,统一产品的英文翻译,确实具有重要的现实意义。首先来说,就是有利于国外消费者对产品的了解和认知,从而做出正确的购买选择。如果产品名称翻译混乱,里面的配料翻译也不统一,既容易对消费者带来误导,同时也不利于消费者的购买。

其次,统一产品英文名,有利于打造和树立产品的品牌形象。作为一款中国产的美食,统一翻译以后,更有利于外国人更好地了解“Liuzhou Luosifen”这款中国地方特色美食产品,也将进一步助推柳州螺蛳粉走向世界美食行列和世界市场,还能更好地宣传中国美食文化。

最后,对于螺蛳粉企业的生产,地方特色产品的保护,也同样有利。统一产品的英文翻译,可以助推企业不断提升质量管理水平和食品安全管理水平,扩大柳州螺蛳粉出口规模,提升柳州螺蛳粉产业的国际影响力和竞争力。虽然出名的是柳州螺蛳粉,但是生产和销售螺蛳粉的,却不仅仅只是柳州市才有,而统一英文翻译为“Liuzhou Luosifen”,就有了明显的地域特点,这对于柳州当地螺蛳粉的生产销售,无疑很有帮助。

就像现在我们中国的龙翻译成“Loong”,用以区别西方的龙(dragon),体现了一种对内的文化认同和对外的文化自信一样,国内其他一些产品,也同样可以借鉴柳州螺蛳粉的做法,以统一的英文翻译来面对国外市场和国外的消费者。